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1 56
89. Calcule a matriz adjunta da matriz real B= | 4 9 8 | e a partir desta a sua inversa.
3 21

90. Seja A uma matriz do tipo n X n invertivel.

(a) Relacione o determinante da inversa de A com o determinante de A.

(b) Relacione o determinante da adjunta de A com o determinante de A.

91. Considere a matriz real

a -1 3
A= 0 1 -3,
-1 -2 p

em que « e J sao dois parametros reais. Determine, justificando, os valores de « e 3 para os quais

o sistema Az = b, com b= [11 1]T, é possivel determinado, indicando, nesse caso, a sua solugao.

92. Usando a Regra de Cramer resolva os seguintes sistemas de equagoes:

3x+y+z+t = 0
5 r+2y+z = 4 5 o .
x + = T —vy+ =
(a) y ()3 3z—y—2: = 0 (c) /
2¢ —y =1 r+y—2z—1t = -3
—r—y+3z = 1

3r—y+52z = b

93. Diga quais dos seguintes subconjuntos sao subespacos:

(a) {(21,0,72) : 1,22 € R} C R3;
(b) {(1,0,2) : z € R} C R3;

()
(d)
(e)

(f)

7,0,0,0) : z € R} C R%;

r,z,7,y) 7,y € R} C R

e e e N e T e T

(
(1,
(1,0,0,0),(0,0,0,0)} C R
(
(
(

x1,...,0n) €ER" 2y 4+ 209 4+ 3w3 4 -+ - + nw,, =0} CR™
94. Diga quais dos seguintes subconjuntos sao subespacos de R?:

r1,T2,23) € R®: 23 = 0};

(a
(b

{(
{(z1,22,23) ER3: 21 =0exp =1+ x3};
{(z1,22,23) ER3: 21 =0 e xzp = 23};

(d) Q® = {(z1,22,23) € R : 1, 29,23 € Q};

(e) {(z1,22,73) € R3: x%,x%,x% € Q}.

)
)
()
)
)
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Diga quais dos seguintes subconjuntos sdo subespacos de R* :

(a) {(z1,72,23,74) ER*: 21+ 29 =0 e 23 = 34};

(b) {(z1,22,23,24) € R*: 21 + 22 + 23 = 0 e 74 é um inteiro nao nulo};
(c) {(z1,72,73,24) € R*: 29 = 0};

(d) {(z1,22,23,74) ER*: 21 + 29 + 23 + 24 = 1};

(e) {(xl,:cQ,xg,m) eR: /2t +ad>m +x2} :

Diga quais dos seguintes subconjuntos sao subespacos de R™:

(a) {(x1,...,25) ER" 121 > 0}
(b)

(c)
()

Tly...,Tpn) € R" 1 x1 4 3wy = x3};

{( )
{(z1,...,20) €R" : 2120 = O}
{( )
{( )

Z1,...,Tpn) € R™: z9 é racional}.

Considere-se o subconjunto de R?

Ey={(z,y,2) eR®:2+2y—2=0a}, comacR.
Mostre que E, é um subespaco de R3 se e s6 se a = 0.
Considere os conjuntos M = {(a,a) :a € R} e N ={(,2a) : a € R}.

(a) Prove que M e N sdo subespacos de R2.
(b) Determine M UN e M N N.

(c) Para cada um desses conjuntos, diga se é subespaco de R2.
Prove que a intersecgao de dois (ou mais) subespacos de R" é ainda um subespago de R".
Prove que a reuniao de dois subespagos de R™ s6 é um subespaco se um deles contiver o outro.

Mostre que Z{v1,...,v;} é o menor subespaco de R™ que contém os vectores vy, ..., vy, isto é,

que, se G é um subespaco de R™ que contém v, . .., vk, entdo necessariamente £ {vy,..., v} C G.
Sejam Ap,xpn € Bpxm duas matrizes reais quaisquer. Prove que:

(a) O espago nulo de A estd contido no espago nulo de BA.

(b) O espago nulo de A coincide com o de AT A.

Sejam S e T subconjuntos finitos nao vazios de R™. Prove que:

(a) SCT = .2(8) C.Z2(T); (b)SCTC.2(S) = 2(S)=2(T).

Escreva o vector (2, —3) de R? como combinacio linear dos vectores:

(a) (1,0)e (0,1);  (b) (1,1) e (1,2); (c) (0,1) e (2,-3).

Diga se o vector (1, 3) pertence ao subespaco de R? gerado pelos vectores (0,1) e (1,1). Visualize

geometricamente.

Diga se o vector (2, 5, —3) pertence ao subespaco de R? gerado pelos vectores (1,4, —2) e (-2, 1, 3).



